

结婚前特意和爱人签订“婚前协议”,婚后必须和母亲住在一起  
6年前,他毅然放弃经营多年的生意,回家专心照顾母亲

# “我就一个哑巴娘,不管去哪都要带着她!”

缙云忠厚农民樊继宗悉心照料 93 岁聋哑老母亲的慈孝故事感动邻里

## 阅读提示

婚前,樊继宗曾找樊国英商量,说是结婚前想签一份协议,可还没等他说完,樊国英转身就走了,她非常不理解,樊继宗家又不是什么富裕家庭,还要签订什么“婚前协议”,这是对她的侮辱和不信任。不过,等樊国英了解事情原委后,非常感动,主动找到樊继宗,答应了这份“婚前协议”。

□ 记者 麻东君 实习生 周安安 通讯员 丁琳炜

1958年出生的樊继宗是缙云县七里乡周弄村村民。父亲早逝,母亲是儿时的樊继宗在世上唯一的依靠,母子相依为命,一路扶持。待到樊继宗成年,如何让聋哑的母亲安享晚年成了他最大的一份“事业”。

2012年,母亲不幸中风瘫痪,樊继宗毅然放弃生意返乡照料老母。一天天,一年年,朴实的孝心,点滴的坚持,村民都看在眼里,于是这个孝子故事便被口口相传。



记者 陈炜 摄

## 父亲早逝,他与聋哑母亲相依为命

谈起小时候的记忆,樊继宗说,只能用“苦”字来形容。

1963年,也就是樊继宗6岁那年,他的父亲因病去世,这不仅让他的母亲备受打击,也让原本一贫如洗的家庭更是雪上加霜。

都说穷人家的孩子早当家,父亲去世时,虽然樊继宗才6岁,但他心里明白,现在他是家里唯一的男人了,他应该帮助母亲一起扛起这个家,好好地与母亲一起生活下去。

樊继宗非常好学,一起与母亲割草、喂羊、插秧,各种农活干得有模有样。为了减轻家里负担,12岁那年,樊继宗独自扛着几十斤的大豆走路到缙云县城去卖,然后再走夜路回家。

农闲时,樊继宗会趴在课堂外看着同龄人上课,还会自觉地将老师布置给那些学生的作业拿来练习,虽然他没有正式上过课,但是他却能跟上其他孩子的学习进度。一段时

间后,老师也被感动了,就让他有空到课堂一起上课。就这样,樊继宗学会很多知识,而其中,最让他印象深刻的是要敬老孝亲,因为这是做人的基本准则。

“母亲独自将我养育大,现在她老了,正需要我的陪伴和照料,该由我来报答她了。父亲去世得早,我没能尽孝,所以我要更加珍惜与母亲在一起的时光,这将是我最宝贵的财富。”樊继宗如此说道。

## 签订婚前协议,婚后必须要跟母亲住一起

1983年,樊继宗与妻子樊国英结婚。婚前,樊继宗当着母亲的面要求妻子必须答应一项“婚前协议”。

婚前,樊继宗曾找樊国英商量,说是结婚前想签一份协议,可还没等他说完,樊国英转身就走了,她非常不理解,樊继宗家又不是什么富裕家庭,还要签订什么“婚前协议”,这是对她的侮辱和不信任。

好在樊继宗的好友听说此事后,知晓樊国英肯定是误会樊继宗了,他的这份协议不是婚前财产协议,而是樊继宗为了老母亲能够安享晚年才提出的——樊继宗考虑到自己家境贫

穷,又带着患病的老母亲,怕樊国英是因为一时冲动而和自己结婚,又怕老母亲会顾虑儿媳的感受而不愿意与自己住在一起,于是为了彻底打消母亲的顾虑,这才不得已想到了和樊国英签订“婚前协议”的办法。

樊国英了解事情原委后,非常感动,主动找到樊继宗,答应了这份“婚前协议”。

樊国英说:“能够将母亲的养育之恩谨记于心的男人,是一个有责任心、有爱心的好人,嫁给他我不会后悔,我相信自己的眼光。”就这样,两人签订了“婚前协议”,婚后育有一子一女,樊继宗的母亲一直跟他们生活在一起。



## 为照顾老人,夫妻俩与老母亲同住一屋

2012年,樊继宗的母亲突患中风,卧床不起。这对樊继宗来说无疑是一个不小的打击。为了能安心照顾老母亲,他便和妻子商量了一番,决定关停经营多年的水果店。

一开始,樊国英极力反对,她认为,开店和照顾母亲没有冲突,完全没有必要关掉水果店,断了生活来源。然而,樊继宗说,现在儿女都已经长大,他们已经没有那么大的经济压力了,关掉水果店,一方面自己可以安心照顾母亲,另一方面,妻子也可以去帮忙照顾孙子,减轻儿女的负担,两全其美。

最终,妻子同意关店。就这样,樊继宗放弃了经营多年的水果生意,回村安心照顾老母亲。后来,为了更方便照顾老人,夫妻俩干脆在母亲的房间里再安放了一张床,和她同住一屋。

樊继宗告诉记者,放弃生意后的这几年来,他的生活既单调又充实。每天要做的事就是帮母亲洗衣、烧饭、翻身、擦洗、喂饭。起初,这些事情对于一个男人来说并不是那么简

单,但日子久了,这也就成了樊继宗生活的一部分。

天晴时,樊继宗会背着母亲出门晒太阳;下雨时,樊继宗会在家陪母亲看戏。樊继宗说,他最开心的事情就是看到母亲开心——老人虽然不能说话,但她的一个微笑就足以让樊继宗把一天的疲惫一扫而光。

因病痛折磨,樊继宗母亲的口味变得有些古怪,于是樊继宗就变着花样给她做各种各样的菜肴。有时,食材选不好,火候掌握不好,他还会向村里的妇女们请教。日子一长,他的烧菜手艺也让村民们十分佩服,以至于有人给他取了个“花样王”的外号。

如今,樊继宗的母亲已经93岁高龄了,身边有这样一位孝子,老人家应该是感到十分欣慰的。

樊继宗说,母亲虽然不能说话,但她用自己的行动,让他打小就学会了关爱他人;母亲虽然没传授给他什么大道理,但他却从她身上学会了担当。母亲对于他来说,绝对不是一个负担,而是一种财富。

## 记者手记

孝是中华文化传统提倡的行为,在许多人只能做到“常回家看看”的时候,樊继宗夫妇却为了慈母不远行,甚至与其同住一屋。93岁老人脸上的笑容,让我发自内心地感动。这笑容,饱含着“留守孝子”樊继宗最纯朴的付出和爱。愿这样的孝敬之爱在丽水延伸扩展。

我觉得,对于现代人来说,可能平时的生活比较忙,但再忙也不能忘了自己的家人。偶尔没有事情的话,一定要带着他们出去走一走,看一看,或者多抽时间陪伴他们。

